

約書亞記 3~4 章(三)走過約但河

以色列人過約但河，傳統上能與出埃及過紅海的事蹟相比(書 3:7; 4:14, 23)。神使約但河下流的水乾了，正如紅海的水分開，使以色列人走乾地一樣(出 14:15-31)。在軍事行動中，渡河是最危險的狀況之一，特別是有婦女孩子與他們同行。大敵當前，約書亞如何帶領以色列人進到迦南地？這段故事有什麼屬靈的涵義？這些都可以讓新約聖徒在走天路的過程中，得著寶貴的啟示並且學習效法。

一. 過河前的預備(3:1-13)

1. **約櫃在前頭**：神要帶領以色列人走向來沒有走過的路(書 3:4)，神的約櫃引導他們(書 3:6-17; 4:10-11)，正如雲柱火柱引領他們一樣(出 13:21-22; 14:19-20)。
 - a. 預表神同在：約櫃是神與祂子民相會的所在(出 25:8, 22)，預表神的兒子道成肉身，住在聖民中間(約 1:14)。祂獨自完成救贖的工作，無人幫助。
 - b. 百姓要自潔：施洗約翰傳悔改的洗，使人承認己罪，預備迎接彌賽亞。
 - c. 祭司利未人：必須是祭司利未人才能抬約櫃(民 4:15)，他們蒙召在聖所服事，大衛從迎接約櫃中得著教訓(代上 13:9-12; 15:25-28)。
 - d. 相距兩千肘：一肘約有一呎半或 45 公分，猶太傳統把兩千肘定作安息日可走的路程(徒 1:12)。約櫃離以色列人雖有一段距離，但並不太遠。
2. **約書亞為尊**：神使用摩西以各樣奇事神蹟，叫百姓都尊敬他(出 14:31)。神也使用約書亞行過約但河的神蹟，為要使以色列人敬畏約書亞，就像他們從前敬畏摩西一樣(書 3:7; 4:14)。彌賽亞也是要像摩西一樣的先知(申 18:18-19)。
3. **信心的宣告**：約書亞從神領受話，憑信心宣告，這些話必要實現(羅 10:17)。
 - a. 趕出迦南人，約但河斷絕：其中一件事的應驗，印證另一件也要應驗。
 - b. 基督再臨，聖殿被毀：耶穌預言聖殿被毀，也預言祂要再臨(太 24:1-44)。

二. 約但河水斷絕(3:14-17)

約但是下降之意，河的源頭為黑門山〔9150 呎〕的雪水，經加利利湖〔-680 呎〕，流到死海〔-1300〕。約但河由甘甜的雪水到苦澀的死水，象徵死的過程。約但的另一個意思是「展露審判」，罪帶來的結局就是死，丟在硫磺火湖裡(啟 20:11-15)。

1. **河水漲過兩岸**：那時是收割大麥的日子，在逾越節期(利 23:5-11)，正是春季雪融，約但河水勢最大的時候，不容易過河。
2. **祭司腳一入水**：當人順服主的命令，跨出信心的腳步，神蹟就開始發動。
3. **水在遠處停住**：水立起如壘(出 15:8)，停在撒拉但與亞當城，不往死海流去。
 - a. 撒拉但：在耶利哥以北約三十公里處(王上 7:46)，靠近有名的雅博渡口。
 - b. 亞當城：意思是紅土城，在約但河東，與撒拉但相對。
 - c. 鹽海：即死海，靠近所多瑪(創 14:3)，鹽分極濃，沒有生物，預表陰間。
4. **從乾地上過去**：如同摩西引導以色列人過紅海，神讓約書亞帶領以色列人過約但河，都是憑著信心，使他們能行走在乾地(來 11:29)。

三. 立十二塊石頭(4:1-10)

12 是完全的數字，象徵神的子民，舊約以色列 12 個支派，新約 12 使徒，都是名錄在天上(啟 21:10-14)。數學上 12 是 2、3、4、6 的倍數，8、9、10 的關係數，1 和 11、5 和 7 的總合。預表神從各國、各族、各民、各方召人作祂子民(啟 7:9)。

1. **從陸上拿石頭到河中**：把約但河東的石頭(書 4:3)，放到約但河中，放在祭司所站的位置。表示聖徒受洗歸入基督的死，與祂同釘十字架，在死的形狀上與主聯合(羅 6:3-4)。與基督一同受苦，也與祂一同得榮耀，這是必經的過程。
2. **從河中拿石頭到陸上**：把這些石頭立在應許之地，表示脫離死亡，與主一同復活，一同坐在天上(弗 2:4-6)。這些石頭要用石灰壘在一起(申 27:2)，表示神的子民在主裡成為一個身體(林前 12:12)，成為神的居所(弗 2:19-22)。
3. **從石頭中興起子孫來**：施洗約翰在約但河施洗，那地稱為伯大巴喇(約 1:28)，意思是通道之家，猶太傳統認為那是以色列人過約但河的地方。他傳悔改的洗禮，叫人結果子，與悔改的心相稱。他說：神能從這些石頭〔eben〕興起子孫〔ben〕來，可能以岸上石頭為例，記念約書亞叫人從河取石頭的歷史。

四. 一同走過乾地(4:11-24)

1. **眾人都過河**：約有兩百萬以色列人，他們急速過河，是憑信進到應許之地，度過死亡與審判之河〔約但〕。祭司抬約櫃站在河中，沒做什麼〔站在死地，高舉耶穌〕。服事的人要與主連接，因為離了祂就不能做什麼(約 15:4-5)。
2. **約但河復原**：當抬約櫃的祭司從約但河上來，約但河水流回原處。如同挪亞進方舟，羅得離開所多瑪，當神的恩典離開時，審判就要臨到(帖後 2:7-8)。
3. **在吉甲安營**：吉甲離河兩三哩，鄰接耶利哥，約書亞以此作為進攻迦南地的根據地。後來，撒母耳在此事奉，掃羅也在這裡被立為王(撒下 7:16; 11:15)。
4. **正月初十日**：又稱為羔羊預備日(出 12:2-6)，以色列人在逾越節〔正月 14 日〕出埃及，40 年後的逾越節前才進到迦南地。這也是耶穌進耶路撒冷的日子，宣告祂是彌賽亞，預備完成救贖的工作，這天也稱棕枝主日(約 12:1, 12-14)。
5. **子孫永記念**：記念神做的事，預表將來基督要做的事。在乎靈，不在乎儀文，後來這石頭可能成為鑿石〔石雕〕(士 3:19)，像銅蛇成為偶像一樣(王下 18:4)。
 - a. 記念神行神蹟：靠神得勝之後不要心高氣傲，也不要忘記神的恩惠。
 - b. 記念神的信實：神等候眾民都過河上岸，才讓水流回(腓 1:6; 來 12:2)。
 - c. 讓萬民認識神：福音要傳遍天下，對萬民作見證，使他們受洗歸入真神。

結論

以色列人過約但河，預表新約聖徒受洗歸入基督，預備進入神的國，承受神應許存留在天上永不衰殘的基業。迦南人聽見神使約但河的水乾了，心都消化，不再有膽氣(書 5:1)，不是因為以色列人威武雄壯，是因為神與他們同在，帶領他們爭戰。新約聖徒必要爭戰得勝，快要將仇敵踐踏在腳下，終必進入神國，不是憑自己的力量，而是生命與基督聯合，信靠、順從、跟隨，與祂一同進入榮耀裡。